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Lucrarea Copilăria şi construcţia parentalităţii: asistenţa socială în 
România, se adresează atât profesioniştilor în asistenţa socială şi protecţia copilului 
cât şi studenţilor de la facultăţile de profil şi îşi propune să cerceteze tipul de 
copilărie asociat formei de protecţie a copilului, numită asistenţă maternală. 
Această lucrare a fost posibilă datorită oportunităţii avute de autoare de a coordona 
în anii 2006-2007, cercetarea în teren a fenomenului de asistenţă maternală, în 
cadrul a două proiecte finanţate de reprezentanţa UNICEF România. Familia şi 
asistenţa maternală reprezintă nucleul central al lucrării „iar vectorul principal al 
procesului de raţionalizare a mediului familial este copilul beneficiarul teoretic al 
unei diversităţi de mesaje instituţionale adresate bunăstarii lui”. 

Demersul de cercetare este susţinut de o construcţie teoetică, dezvoltată în 
primele trei capitole şi care se referă la rapotrurile dintre regularizarea copilăriei, 
profesionalizarea parentalităţii şi deprivatizarea mediului familial. 

Primul capitol, Familia şi regularizarea copilăriei, încearcă să definească 
familia în acord cu realitatea contemporană a fenomenului domestic, dar şi să 
aducă în discuţie problematica generală a copilului şi a copilăriei. Cultura 
occidentală consideră că modelul familial optim pentru socializarea copiilor şi 
dezvoltarea emoţională a adulţilor este modelul familiei nucleare, caracterizat ca 
„un cuplu de doi adulţi parteneri care trăiesc împreună cu copiii lor, formând un 
grup ireductibil, ce aisgură nevoile fundamentale pentru integrare socială, în 
special prin socializare”. În ceea ce priveşte problematica generală a copilului şi a 
copilăriei, acestea au reprezentat o temă importantă de studiu a sociologiei familiei, 
abordată cu ajutorul conceptului de socializare.  

Capitolul doi dezvoltă ideea copilăriei şi a parentalităţii. În ceea ce 
priveşte conceptul de parentalitate acesta reprezintă un proces social „dinamic 
deschis şi mutabil”  care evidenţiază modurile în care copiii sunt crescuţi, îngrijiţi 
şi socializaţi. Copilul ar trebui să crească şi să se dezvolte într-o familie în care 
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există doi părinţi, heterosexuali, căsătoriţi, dar ideea de familie a suferit numeroase 
modificări în timp, ajungându-se la situaţii în care copiii, din diverse motive, să nu 
poata fi îngrijiţi de proprii părinţi. Vorbim astfel de o formă de îngrijire temporară 
substitut, numită în literatura de specialitate anglo-saxonă parentalitate foster iar în 
România asistenţă maternală. 

În cel de al trei-lea capitol care formează construcţia teoretică, se face 
distincţia între sfera publică si privată, familia fiind identificată cu mediul privat, 
iat lumea din afara ei cu spaţiul public. Acest spaţiu privat al familiei ghidat în 
trecut de tradiţie şi religie şi-a pierdut în prezent din intimitate. Întâmplări care erau 
ştiute şi rezolvate doar de membrii familie in prezent au devenit „subiect de 
intervenţie” al unor instituţii judiciare, educaţionale şi chiar de asistenţă socială. 

Următorul capitol cuprinde metodologia, designul şi metodele de cercetare. 
În vederea asigurării validităţii concluziilor, autoarea a optat pentru un „desing 
pluralistic” în care s-a realizat o triangulare metodologica şi a surselor de date, 
studiul având o „dimensiune calitativă” dominantă, impusă de caracterul său 
explorator. În ultimele patru capitole (cinci- opt) sunt prezentate rezultatele acestei 
cercetări, altfel spus, capitolele cinci-opt ilustrează evoluţia asistenţei maternale în 
România, dar şi modul în care acesată formă substitut de îngrijire a copilului este 
percepută de specialişti, de asistenţii maternali profesionişti dar şi de copiii aflaţi în 
asistenţă maternală. 
 Scopul cercetării nu este acela de a decide dacă familia de asistenţă 
maternală reprezintă forma optimă de îngrijire a unui copil care a fost separat de 
familia lui, ci mai curând „acela de a interoga modul cum sunt articulate diversele 
vocabulare interpretative locale, familiale şi instituţionale în practica îngrijirii 
copilului într-o familie substitutivă în care este atestată competenţa de bun părinte”. 

 Însă acesată calitate de „bun parinte”, este principalul motiv pentru care o 
familie doreşte să crească un copil, ori acesata (familia) urmăreşte în esenţă 
rezolvarea propriilor probleme familiale ( economice, ieşirea din situaţia de şomaj, 
etc.)? Ar mai continua familia să îngrijească copilul aflat în plasament dacă ar 
înceta relaţiile contractuale cu instituţia de protecţie? Fără a face o generalizare şi a 
da răspunsuri pripite acestor întrebări recomandarea este ca fiecare să işi  găsească 
răspunsul,  după o lectură amănunţită a lucrării. 
 


